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Розглянуто перспективні винаходи, ідеї та проекти для створення морських гідроакумулювальних станцій для відновлюва-
них джерел енергії. 
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Рассмотрены перспективные изобретения, идеи и проекты для создания морских гидроаккумулирующих станций для во-
зобновляемых источников энергии.  
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Вихідні положення. Перша гідроакумулю-
вальна електростанція (ГАЕС) була побудована у 
Швейцарії в 1882 році. На початок 20-го століття 
у світі вже працювало 4 ГАЕС [1]. Ідея викорис-
тання гідроресурсів як акумулятора в електрое-
нергетиці досить інноваційна. Рушійна сила води 
вже давно служила потребам людства у різних 
галузях, але реалізація переміщення води з одно-
го місця в інше стала першим кроком у розвитку 
гідроакумулювання. За період з 1980 до 2010 ро-
ку кількість ГАЕС виросла з 72 до 460 станцій [1]. 
Стрімкий розвиток та будівництво ГАЕС у всьо-
му світі спричинений суттєвим збільшенням не-
рівномірності графіків навантажень електроенер-
гетичних систем із досить значними їх провалами 
та піками. Проте спорудження ГАЕС може собі 
дозволити не кожна країна, оскільки це потребує 
наявності двох водосховищ зі значним перепадом 
висоти між ними. Створення ефективних та еко-
номічно вигідних ГАЕС передбачає перепад ви-
сот більше 150 м. В Україні працюють Київська і 
Ташлицька ГАЕС із напорами менше 100 м, а 
також Дністровська ГАЕС з напором 146 м. За-
плановано будівництво Канівської ГАЕС із напо-
ром близько 100 м. Усі станції зводились біля 
великих водосховищ, а недостатньо великий на-
пір компенсувався значними розмірами басейну-
акумулятора. Тобто, якщо потреба в ГАЕС існує, 
то не завжди є можливість її побудувати з еконо-
мічно ефективними показниками. Саме тому 
останнім часом деякі країни висувають пропози-
ції альтернативних шляхів побудови ГАЕС у сво-

їх прибережних зонах із використанням морської 
води.  
 Морську воду для ГАЕС вперше використа-
ли в 1999 році в Японії [2]. Згодом, у 2014 році, 
була введена в експлуатацію друга станція на 
морській воді в Іспанії на Канарських островах 
[3]. Основні недоліки використання морської во-
ди полягають у необхідності застосування облад-
нання зі спеціальним захистом від впливу корозії, 
а також в існуванні екологічних ризиків при ава-
рійних ситуаціях у басейні-акумуляторі ГАЕС. 
До позитивних переваг відноситься те, що водос-
ховище для ГАЕС може бути морем чи океаном. 
Напір морської ГАЕС залежить від висоти бере-
гової лінії над рівнем моря, тому тут приблизно 
така сама ситуація, як і на материковій частині. 
Для північно-західного Причорномор’я України 
у свій час було дано економіко-екологічну оцінку 
створення ГАЕС на березі з використанням мор-
ської води [4]. Тому в даній статті автором розг-
лянуто можливі технічні методи та способи аку-
мулювання морської води на основі патентних і 
проектних пропозицій різних країн світу для реа-
лізації ГАЕС.   
 Конструктивні пропозиції морських ГАЕС. 
Найближчим аналогом морської ГАЕС є припли-
вні станції, які досить широко використовуються 
в різних країнах світу і розташовані на побереж-
жі морів та океанів. Відштовхуючись від схемних 
рішень припливних станцій, пропонуються різ-
номанітні технічні варіанти використання морсь-
ких гідроресурсів. Пік патентування на цю тему в 
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даний час продовжується і триває вже майже де-
сятиліття.  
 Одна з перших запропонованих ідей щодо 
акумулювання енергії в певному об’ємі води була 
подана на розгляд у 1907 році в США, а патент 
на винахід №1247520 був виданий у 1917 році 
(рис. 1). Суть цього винаходу полягає в тому, що 
вода з верхнього резервуара-акумулятора переті-
кає через гідротурбіну в нижній резервуар, гене-
руючи при цьому електроенергію. Зображений 
вітронасос за наявності  вітру перекачує воду з 
нижнього резервуара до верхнього. Тобто вода в 
цьому винаході є робочим тілом, що акумулю-
ється за допомогою вітронасоса. Аналогічний 
патент №2114319 є в Російській Федерації (РФ), 
який полягає у використанні вітронасоса для на-
повнення резервуара-акумулятора ГАЕС (рис. 2). 
Дана ідея реалізована на вітрогідроакумулюваль-
ному комплексі [3], але має інші інтерпретації її 
реалізації. 
 

 
 

Рис. 1. Система гідроакумулювання енергії. 

 
Рис. 2. Вітрогідроакумулювальна електростанція. 

 
 Підводне розташування ГАЕС запропонова-
но в патенті України на корисну модель №81569 
"Багатофункціональна занурена гідроелектроста-
нція з використання поновлюваних джерел енер-
гії".  Дана станція являє собою занурену платфо-
рму з двома герметичними камерами і вітроелек-
тричними агрегатами на поверхні платформи 
(рис. 3). Суть гідроакумулювання полягає у ви-
користанні зануреною платформою навколишніх 
гідроресурсів, які під дією тиску води через гід-
ротурбіну будуть заповнювати один із його резе-
рвуарів. При заповнені резервуара вітроагрегати 
будуть викачувати воду з них. Таких платформ 
може бути декілька, і вони з’єднуються між со-
бою водоводом. Розміщувати такі платформи до-
цільно в акваторіях моря або океану.  
 

 
 

Рис. 3. Багатофункціональні занурені платформи. 
 

 Інший варіант підводного розташування гід-
ропневмоакумулювальної станції подано в пате-
нті РФ №2066375 "Установка акумулювання еле-
ктроенергії". Ідея станції базується на викорис-
танні тиску  шару води  для акумулювання  стис-
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неного повітря, яке потім використовується для 
генерування електроенергії. Акумулювання пові-
тря передбачається в еластичному резервуарі, 
який заздалегідь опущений на визначену глибину 
у воду (море, океан). Потім повітря під дією тис-
ку води поступає із резервуара до турбіни з гене-
ратором (рис. 4). 

 
Рис. 4. Установка гідропневмоакумулювання  

електроенергії. 

 Даний винахід вже має практичну реалізацію 
[5]. Для закачування повітря в резервуари вико-
ристовується енергія від офшорних вітроелектро-
станцій (ВЕС). Використання офшорних ВЕС є 
дуже зручним, оскільки біля них є сприятлива 
глибина для розташування резервуарів зі стисне-
ним повітрям. Дана концепція була протестована 
з використанням спеціальних резервуарів Energy 
Bag (рис. 5). Розробники Energy Bag проводили 
випробування цього резервуара діаметром 20 ме-
трів на глибині 600 метрів. Обсяг акумульованої 
енергії склав 70 МВт∙год. 

 
Рис. 5. Резервуар для підводного зберігання стисненого 

повітря Energy Bag.  

 Відоме технічне рішення щодо використання 
енергії припливу для заповнення басейну-
акумулятора, що наведене в патенті РСТ 
№2013137594 "Електростанція, яка використовує 
морську воду". Під час припливу вода заповнює 
басейн-акумулятор, а під час відпливу вода через 
трубопровід з генераторами витікає в море (рис. 6).  
 

 
 
 

Рис. 6. Схема припливної ГАЕС на морській воді. 
 

 Крім розглянутих вище патентів існує велика 
кількість інших пропозицій проектів ГАЕС. Ос-
новний акцент винахідників останніх років на-
правлений на залучення до процесу зарядки  
ГАЕС відновлюваних джерел, а саме вітрових та 
сонячних електростанцій (СЕС) як найбільш по-
тужних джерел генерування екологічно чистої 
електроенергії.  

Сучасні пропозиції проектів морських 
ГАЕС. Існують варіанти втілень більш масштаб-
них проектів заряду/розряду гідроакумулятора, 
використовуючи природні умови берегів: затоки, 
лимани, бухти, фіорди, шахти або мілкі акваторії.  
 В Естонії розглядають можливість розпочати 
будівництво підземної ГАЕС потужністю 500 
МВт [6]. Верхнім резервуаром є море, а нижній 
резервуар об’ємом 6 млн м3 знаходиться в грані-
тному шарі на глибині 500 м. 
 Наприклад, у Бангладеш пропонують вико-
ристовувати ландшафт прибережної зони в якості 
верхнього резервуара ГАЕС (рис. 7) [7]. За допо-
могою дамби пропонують перекрити ущелину 
для утворення верхнього б’єфу, а море буде слу-
жити нижнім б’єфом. Ємність такої ГАЕС складе 
548 МВт∙год при потужності 137 МВт.  
 В Україні також розглянуто варіант створен-
ня ГАЕС на кшталт останньої, але з використан-
ням кар’єра в якості резервуара-акумулятора по-
тужністю до 800 МВт протягом 2 годин [8].  
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Рис.7. Проект ГАЕС на морській воді в Бангладеш. 

 Новаторський проект ГАЕС пропонує дансь-
ка національна лабораторія RISO DTU Green 
Power Island (рис. 8) на штучно намитих островах 
із розташованими на них ВЕС та СЕС [9]. Цей 
варіант передбачує створення штучного острова з 
намиванням землі з дна моря, неподалік від бере-
га або разом з берегом, утворюючи резервуар-
акумулятор. Подібний проект морської ГАЕС 
потужністю 300 МВт (рис. 9) з максимальною 
величиною напору в 30 метрів розроблений у 
Бельгії [10].  

 

 
 

Рис. 8. Проекти Green Power Island. 
 

 
Рис. 9. Проект морської ГАЕС поблизу узбережжя Бельгії.  
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Висвітлені вище проекти створення морсь-
ких ГАЕС з метою акумулювання енергії ВЕС і 
СЕС потребують проведення подальших техніко-
економічних та екологічних досліджень для їх 
реалізації.  

Висновки. Використання доступних приро-
дних ресурсів для створення традиційних ГАЕС 
так чи інакше буде вичерпано, а необхідність у 
них зростає з кожним роком. Реалізація проектів 
морських ГАЕС для ВЕС та СЕС являє собою 
основу масштабної інтеграції відновлюваних 
джерел до електроенергетичних систем різних 
країн світу. 
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